Конспект урока 

с мультимедийной презентацией в 6 классе.

Тема: « Указательные местоимения»

Провела: учитель английского языка

МОУ СОШ №4 

Щербатых А.И.

Цели урока:

познавательный аспект: знакомство с  реалиями стран изучаемого языка;

развивающий аспект: развитие способности к анализу, обобщению, дедуктивному способу выведения грамматического правила; к сравнению и сопоставлению речевых единиц, развитие познавательного интереса учащихся;

воспитательный аспект: формирование потребности и способности к сотрудничеству и взаимопомощи при работе в паре и группе;

учебный аспект: знакомство с указательными местоимениями и правилами их употребления в речи, закрепление знаний о словах-заместителях существительных one / ones; развитие навыков аудирования / говорения; развитие умения читать / воспринимать на слух с целью детального понимания.
Речевой материал:

продуктивный: указательные местоимения this, that, these, those.

репродуктивный: лексика по темам «Типы магазинов», «Покупки»; слова-заместители существительных one, ones.
Оборудование: 

магнитофон, аудиозапись, компьютер, интерактивная доска, проектор,                                               CD “Way ahead.2”, “Bridge to English”; слайды, карточки со звуками.
Ход урока.
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	I. Орг. момент. Приветствие учителя. Постановка целей урока.
Good afternoon! We continue the topic “Shopping”, substitutions one / ones. And today our aim is learning demonstrative pronouns and their using. Итак, продолжается изучение темы «Покупки». Цели нашего урока: 
· вспомнить, что вы знаете о словах-заместителях существительных one / ones, 

· а также сегодня мы познакомимся с английскими указательными местоимениями и научимся правильно употреблять их в речи. 
As a rule we are starting with warming-up.

II. Речевая разминка. – Warm-up. 
a) фонетическая разминка: Can you repeat these sounds and words correctly?

[t] –, hat, sweater, shirt, T-shirt;
[r] – red, trousers, try on;

[  ] – they, them, this, that.
b)   лексическая разминка:  I’d like you to name some kinds of shops.

Butcher’s, fishmonger’s, grocer’s, greengrocer’s, dairy, baker’s, supermarket, market, corner shop, clothes department, flower shop.

Проверка домашнего задания.

Now it’s time to check your homework. 

At home you have completed the conversation between the salesperson and the shopper. I’d like you to open your copy-books. We’re listening to this dialogue and check what words you’ve filled. 
I’d like a T-shirt, please.

We’ve got a lot of T-shirts. What kind of shirt would you like?

The one like those in the window display.

Would you like the red shirt, the yellow shirt or the green one?

Uh… The red one.

This one?

No, not this one, but that one with the picture.

This?

Yes, that’s right. May I try it on?

Yes, please… How is it?

It’s too big. Have you got a smaller one?

No, we’re got these shirts only in big sizes, I’m afraid.

Too bad! Well, thanks for your help. Good-bye!

What shop did this shopper go to? (Clothes shop)

Did he go shopping well? (No, he didn’t)

What was the problem? (There aren’t T-shirts in suitable size) 

What words have you filled in? (one and shirt) In all sentences?

Explain your choice. Почему во всех этих случаях вы выбрали слово-заместитель существительного one? (“T-shirt” is singular)
Well, we have visited the clothes department and now we’re going to another shop.

Look at this picture. You can’t see the text, but you needn’t. You’re only listening to the dialogue between a shop-assistant and a customer. 

After listening answer some questions.

 What kind of shop did this lady go to? (A shoe shop)

Did she go shopping well? (No, she didn’t)
What was her problem? (She is very wilful. She thinks she has small neat feet, like Cinderella)
И последнее задание, связанное с этим диалогом. Если бы леди первой начала беседу с продавцом: I’d like to buy a pair of shoes. Какое слово-заместитель существительного ей понадобилось бы использовать в следующей реплике? (Ones)
      Can I help you, madam?




Can you show me those shoes?




Yes, madam, which size?




I would like size six.




Size six could be too small.




I am sure, my size is six.




Can I help you to put them on?




Yes, please.




Can you walk?



  Of course not. It cannot be size 6!

Основная часть. 
 Ввод нового материала.
Well, I’d like you to listen to another dialogue. Look at these pictures and guess, where are all these things from? 
These are my toys.

This is my plane and these are my cars.

What are these?

Marbles.

That’s my kite and those are my flags.

What are those? Robots?

No. They’re transformers. Look!

What kind of shop are all things from? (Toy shop)

В этом диалоге несколько раз повторяются слова, относящиеся к существительным. Слова, не называющие предмет, а лишь указывающие на него – это местоимения. Вы можете назвать местоимения из этого текста? (my – притяжательное, they – личное) This, that, these, those are demonstrative pronouns. В английском языке 4 указательных местоимения. Наша задача сейчас – выяснить в каком случае используется каждое из 4 местоимений. Как вы думаете, от чего зависит выбор 

· this или that? (Расстояние)
· these или those? (Расстояние)

· this или these? (Число)

· that или those? (Число)
And what are their translations? (Эта, этот, это / эти / та, тот, то / те)
Ребята, кто попробует сформулировать правило употребления указательных местоимений в английском языке?

Закрепление.
1. Fill in missing words.
That is a bird. This is a horse. 

Those are the spiders. These are oranges.

2. Would you like to play? 
3. Do you like to go shopping? Let’s play another game! 

Look at these shelves. What kind of shop may it be? (Book shop) Could you imagine the situation? One of you will be a salesperson and other will be a shopper. Act out the dialogue at the book shop. At first time I’ll be a shopper.

Good afternoon!

Can I help you?

Well, I’d like to buy one of those books.
This one?

No, that one about “Gulliver’s travellings’.

Here you are.
Thanks a lot.
4. And now test yourself. Fill in missing demonstrative pronouns.

III. Подведение итогов.
I’d like you to tell what new information do you learn today? (Выслушать ответы учеников, попросить их ещё раз сформулировать правило).

Your hometask is connected with new rule. Open your school-organisers and write your hometask down. You’ll read, translate and fill missing pronouns this, that, these, those in the dialogue from exercise 3 at page 135-136 in your student’s book.
You have worked well today, so your marks are…
Our lesson is over. See you on Thursday.


